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積分法の復習
関数 f(x)に対し，導関数が f(x)となるような関数を f(x)の原始関数と呼び

∫
f(x)dxと表す．f(x)の

原始関数を求めることを f(x)を積分するという．
積分の性質� �

積分について次が成り立つ∫
cf(x)dx = c

∫
f(x)dx（cは定数）,∫

(f(x) + g(x))dx =
∫

f(x)dx +
∫

g(x)dx,∫
f(u)du =

∫
f(ϕ(x))ϕ′(x)dx, u = ϕ(x)（置換積分）,∫

f ′(x)g(x)dx = f(x)g(x) −
∫

f(x)g′(x)dx（部分積分）.� �
例題 2 (置換積分)

∫
x

1 + x2
dxを求めよ．

解． ∫
x

1 + x2
dx =

1
2

∫
(1 + x2)′

1 + x2
dx (1)

より u = 1 + x2 とおけば

(1) =
1
2

∫
1
u

du

dx
dx =

1
2

∫
1
u

du =
1
2

log u + C =
1
2

log(1 + x2) + C.

問題 5 次の不定積分を求めよ．

(1)
∫

1√
1 − x2

dx (2)
∫

tanxdx (3)
∫

dx

x2 − 6x + 13

例題 3 (部分積分)
∫

log xdxを求めよ．

解． ∫
log xdx =

∫
(x)′ log xdx = x log x −

∫
x(log x)′dx = x log x − x.
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問題 6 次の不定積分を求めよ．

(1)
∫

ex sinxdx (2)
∫

sin−1 xdx

例題 4 (有理関数の積分)
∫

1
1 − x2

dxを求めよ．

解．
1

1 − x2
=

1
(1 − x)(1 + x)

=
1
2
( 1
1 − x

+
1

1 + x

)
より ∫

1
1 − x2

dx =
1
2

∫
1

1 − x
dx +

1
2

∫
1

1 + x
dx = −1

2
log |1 − x| + 1

2
log |1 + x| + C.

問題 7 次の不定積分を求めよ．

(1)
∫

x3 + 2x2 − 1
x2 − x

dx (2)
∫

dx

x(x2 + 1)
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